



大学生记者在西南联大旧址前合影留念

70多年前的抗日战争,是一曲中华民族众志成城、团结御侮的壮丽战歌。伟大的抗战精神,是中华民族最宝贵的精神财富。今年是抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,我作为上海大学生记者的代表,有幸在暑假参与了由人民网组织的大学生采访团,重走西南联大之路,到延安大学寻根。我们一行37人,从北京出发,奔赴长沙、昆明、延安等地,沿着当年战火纷飞的道路,聆听伟人先烈们的英雄故事,追忆和弘扬民族精神,感受学脉相承,让西南联大精神和延安精神薪火相传。

### 唯一举行受降仪式的大学

峰峦叠翠,芳草丛生,领路的湖南大学同学说:“这里是南岳之足,故名岳麓。”岳麓书院就隐于此中。

古老书院庄严肃穆地安坐在山坳中,历经千年历史积淀,这里停留过无数闪光的灵魂,负载着“敢为天下先”的激情与理想。“惟楚有才,于斯为盛”,岳麓书院曾聚集了一批著名的思想家和教育家,如朱熹、张栻、王阳明等;也培养了一大批有所长的优秀学生,包括哲学大师王夫之、启蒙思想家魏源、军事家左宗棠、外交家郭嵩涛、维新运动领袖唐才常,以及教育家杨昌济等等。大门左右两侧墙上,也有一副当代学者的对联:“治无古今,育才为急,莫漫观四海潮流,千秋讲院;学有因革,通变为雄,试付度朱张意气,毛蔡风神。”

书院中心位置的讲堂,是教学重地和举行重大活动的场所。讲堂始于北宋岳麓书院创建时,檐前挂有“实事求是”。湖大同学介绍说:“‘实事求是’源于《汉书·河间献王刘德传》,校长将其作为校训,旨在教育学生崇尚科学,追求真理”。而后被毛泽东运用,丰富了内涵,成为如今共产党坚持的思想路线。

从岳麓书院到湖南大学,战争的炮火数次波及三湘古城长沙。学校五次惨遭日军炮火轰炸,校区建筑仅留下三分之一。1945年9月15日,湖南大学作为唯一一所举行抗日战争胜利受降仪式的中国大学,见证了中华民族“雪百年耻辱,复万里河山”的历史时刻。

生生不息的千年学府,以其独特的韧性,传承教育的火种。科学与文化并重,冶炼人格与思想,在三湘大地上播撒下的文明种子,正茁壮生长。

### 耄耋老人眼中的西南联大

赵新那,92岁,清华学院四大导师之一赵元任先生次女,中国工程院院士黄培云的妻子。黄培云院士曾经就读于清华大学,后随学校南迁,是西南联大1938届毕业生。抗日战争爆发后,赵新那全家迁往昆明,她曾作为代表向到达昆明的步行团献上花篮。1938年,她错过父亲,远赴重洋至夏威夷。1946年,苦等八年,赵新那与丈夫黄培云一起回到祖国,并毅然放弃美国国籍。从小目睹中国人在租界受到的欺辱,青春年少时饱经

炮火侵袭,关于国家与个人,老人有自己的坚定选择。心中的那份家国情怀,经岁月打磨,历久弥坚。

姚诤,中南大学退休园丁,82岁。当年,他是西南联大长沙校区的校工。讲起和平楼和民主楼在日军的炮弹下伤痕累累时,他神情愤愤,全身颤抖;提到为保留日本侵华罪证执意留下未爆炸的炸弹时,他心感自豪、昂首微笑。一生中的60余载岁月,他都守在这所大学里,守在长沙这片土地上,爱它,保护它。

孙亮,云南师范大学物理系离休教授,也是西南联大1945级电机系电信专业的老校友。那时,潜心求学一年后,西南联大北返回京,孙亮留在了昆明,转入云南师范大学继续学习。1947年,随着人民解放战争不断胜利,全国反饥饿、反内战、反迫害运动爆发。老人毅然离校,投身民主事业,“到国家最需要的地方去”,他用一生诠释了这句沉甸甸的话语。

### 传承以家国为己任的精神

拄着的拐杖,颤抖的声音,浑浊的双眼……时光在他们的脸上留下了不可磨灭的痕迹。可是,当老人们讲述起那一段跌宕起伏却又闪闪发光的岁月时,激昂的语调,愤慨的神情,上扬的嘴角,无一不展示了他们对于脚下这片土地最坚实的爱。

姚诤老人以82岁高龄,手绘爱国园区设计图,披露日军恶行,弘扬爱国园精神,兢兢业业地为中南大学的学生们讲解长沙临时大学抗战史;赵新那老人在全家移居美国的情况下,放弃美国国籍,坚持回国;孙亮老人毅然暂停学业,投身民主解放运动。这些以家国为己任的抉择,是对西南联大精神最好的传承。

如今,他们都已白发苍苍,垂垂老矣,但对祖国、对民族那种深沉而执拗的爱从未改变。老人们的人生,就像一本活着的历史书,一言一行都带给了我们最深的感动与尊敬。

“学高身正,明德睿智”。这是西南联大人的风骨,也是西南联大留给世人的精神财富。想起闻一多先生最后一次演讲时说的一句话:“历史赋予昆明的任务是争取民主和平,我们昆明的青年必须完成这任务!”西南联大的师生们以身作则,用声音与行动点燃了这把火,向全世界宣告,即使是手无寸铁的书生,也能拥有破釜沉舟、撑起一片天的强大力量。

# 体验战火纷飞 弘扬民族精神

## ——大学生记者追寻先辈足迹,重走西南联大之路

俞金旻 (上海电影艺术学院)



延安大学泽东干部学院,一处六层石砌的窑洞,简单质朴,庄严静穆 本版图片除署名外均由人民网提供

## 立身为公 学以致用

### ——在延安大学感悟延安精神

延安,原本于我只是一个平面的词。

走进延安,它没有想象中那样古旧——现代化的火车站,宽敞的街道,繁华的商业街,让我不禁心生错觉:我来到的是红色圣地延安吗?

直到去参观延安大学,看到过去的窑洞大学,顿时深深感受到了岁月的痕迹。校园风格简单肃静,让人有一种庄严又宁静的感觉。走在校园里,偶遇一两队学生喊着军训口号跑过,更衬托出这所清凉山下革命大学的气质。

“几回梦里回延安,双手搂定宝塔山。千声万声呼唤你——母亲延安就在这里!”

这句发自肺腑的呼唤,来自致敬之的《回延安》。红都延安作为中国著名的军事重镇、革命圣地,融汇了太多爱国抗战的情怀。这里的乡亲、街道、甚至空气,都在历史的熏陶下显得厚重而有力。

跟随延安大学志愿讲解员来到延安大学泽东干部学院,一处

六层石砌的窑洞,简单质朴,左右对称,依山而建,气势恢宏,白天庄严静穆,夜里炫彩华美。在一层的校史馆里,我们看到了上世纪短短三四十年间从延安大学走出的众多风云人物——陈云、董必武、李维汉、蔡畅、艾青……可以说,没有当年的延安大学,就没有今天的中国。

“立身为公,学以致用”是延大的校训,这八个字也深深地影响着每一个延安人。他们为革命的胜利和新中国的诞生毫无保留地奉献了心血、汗水,心甘情愿地化作一块块基石,铺就了通往革命胜利的道路;一切,使得延安在那个时代不断进步、发展活力。

杨家岭和王家坪,曾是中共中央领导人工作和居住过的地方。毛泽东、周恩来、彭德怀旧居都是依山而建的石砌窑洞,内设简陋,空间狭小。

在杨家岭,没有足够的粮食,毛主席就挥锄出汗、开垦种菜。在昏暗的煤油灯下,毛主席写出了《新民主主义论》《抗日根据地的政权问题》等振聋发聩的著作。

一批又一批仁人志士不怕牺牲,迎难而上,在艰苦卓绝的环境中用血和泪换来了今天的中国,换来了我们的美好生活。那段充斥着战争和伤痛的日子早已过去,但是我们不能忘记,是革命先辈用他们的献血和生命孕育出了希望。

走在延安的土地上,我想将脚步尽可能地放轻些、放慢些,害怕一不小心惊扰了深埋在此的英魂。他们无私地献出了青春、汗水,乃至生命,心甘情愿地化作一块块基石,铺就了通往革命胜利的道路;无怨无悔地化作一滴滴春雨,滋润着即将新生的中国。

21世纪的钟声已经回响响了15年,享受惯了安逸的生活,我们似乎离那段历史越来越远。这也就是“寻根之旅”的意义所在。我们永远都不能忘记我们来自哪里,我们的根生在何方。继承和发扬“全心全意为人民服务、自力更生艰苦奋斗、解放思想实事求是”的延安精神,是我们每一个年轻人应当铭记于心的责任和使命。



大学生记者团采访西南联大1938届毕业生赵新那



西南联大1945级校友孙亮



西南联大长沙校区的老校工姚诤 俞金旻 摄



西南联大老校友重返学校,在老教室前重温抗战烽火中的求学时光 图 CFP

### 【笔者手记】

## 90后不是“垮掉的一代”

同行37人,绝大部分都是90后。是的,我们这些90后,出生于中国经济迅猛发展时期的一代人,刚一出生就莫名其妙被冠上了“垮掉的一代”的称呼。

抗日战争,可能离大多数同龄人都很遥远,70多年过去了,可能我们的父辈都不一定清楚其中的故事吧。正因为不了解,才更应去探寻。我们携手重走“西南联大”之路,9天,6632公里,从祖国的北方千里迢迢来到大西南,寻找那些年的烽火足迹,感受伟人先烈们的英雄事迹……

我们背起背囊,寻访千年学府岳麓书院;共饮湘江之水,踏上红色热土橘子洲头;翻山越岭,行走在昆明的“一二一大街”上!我们不怕苦,不怕累,不是许多人脑海中“垮掉的90后”。

只有铭记历史,才能砥砺前行。不管别人对90后报以什么样的态度或误解,有一个事实无法改变——90后将逐渐成为社会发展的中坚力量。我们当代青年绝不是“垮掉的一代”。创造中国的美好未来,我们责无旁贷。

### 【背景知识】

#### 国立西南联合大学

这是中国抗日战争期间设于昆明的一所综合性大学。1938年4月,国立北京大学、国立清华大学、私立南开大学从长沙组成的国立长沙临时大学西迁昆明,改称国立西南联合大学。

卢沟桥事变后,日本帝国主义发动全面侵华战争。为保存中华民族教育精华免遭毁灭,华北及沿海许多大城市的高等学校纷纷内迁。抗战八年间,10余所高校迁入云南,其中最著名的,就是国立西南联合大学。

从1937年8月建立国立长沙临时大学,到1946年7月31日国立西南联大停止办学,西南联大存在了8年零11个月,保存了抗战时期的重要科研力量并培养了一大批优秀学生。因其成就显著,有“内树学术自由,外筑民主堡垒”之美誉。

#### 延安大学

这是中国共产党创办的第一所综合大

学,也是仍以原名并唯一保留在革命圣地和陕北老区的大学。由于抗日救国、民族独立和民族解放的需要,延安大学与中国人民的抗日战争紧密相关。

1937年9月,陕北公学成立,发展很快,与中国人民抗日军政大学齐名。1939年7月20日,中国女子大学在延安举行开学典礼,专门培养从事革命的妇女运动的干部,这是中国共产党的创举,也是国际共产主义运动的创举。1940年5月,泽东青年干部学校成立,主要任务是培养从事青年运动的干部。

1941年9月,以上三所学校合并为延安大学。此后,鲁迅艺术学院、自然科学学院、民族学院、新文字干部学校和行政学院先后并入延安大学,延安大学由此成为一所规模的综合性的大学,成为党中央和边区政府培养抗日干部和革命干部、宣传抗日教育和革命教育的著名院校,为抗日战争的胜利作出了不可磨灭的贡献。



大学生记者团参观抗战时期中共中央所在地延安杨家岭